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رگرسیون خطی ساده:فصل اول
توصیف مدل۱–۱

iاگر .1 i iY X    1 که در آن iE  0و   i iVar f x  2که ، به طوريf تابعی غیر همانی ازix  ،باشـد
)88آمار (براي تبدیل این مدل به یک مدل وزنی با واریانس ثابت وزن مناسب و مدل تبدیل یافته کدام است؟

1 (
 if x

) 2.، رگرسیون چندگانه بدون عرض از مبدا است1
 if x

.، رگرسیون چندگانه بدون عرض از مبدا است1

3 (
 if x

) 4.، رگرسیون خطی ساده با عرض از مبدا غیر صفر است1
 if x

.، رگرسیون خطی ساده بدون عرض از مبدا است1

)91آمار (؟شودنمیوارد زیر منتج به تغییري یک از مگیري متغیر مستقل در کدامتغییر واحد اندازه.2

مجموع مربعات رگرسیونی) 4برآورد ضریب زاویه) 3ضریب تعیین) 2برآورد عرض از مبدأ) 1
رسته باشد، تعداد متغیرهاي کمکی مورد نیاز براي نشـان دادن  5اگر در مدل رگرسیونی یک متغیر مستقل کیفی داراي .3

)91آمار(ها کدام است؟این رسته

1 (12 (43 (54 (6
iمدلدر را1ضریب رگرسیون.4 i iy x    0 1 iرا در1ضریب رگرسیون مدل و1 i i iy x x       0 1 1 2 2

ˆکنیم، اگر برآورد می ˆ  1 )93آمار (، گزینه صحیح کدام است؟1

1 (i i ix , x x  1 1 20 02 (i i ix , x x  2 1 20 0

3 (i ix x  1 2 04 (i i i ix x , x x    1 2 1 20 0
Y4Y3Y1فرض کنید مشاهدات .5 Y2   به صورت زیر داده شده است، کـه در آن, 1 پارامترهـاي مـدل و   مسـتقل از هـم     2

)تند، برآورد پارامترهاي   هس , ) 1 )94آمار (، به روش کمترین توان دوم خطا کدام است ؟  2

y

y

y

y

    

   

  

    

1 1 2 1

2 1 2

3 2 3

4 1 2 4

1 (y y y y y y
,

    
 
 

1 2 4 1 3 4
3 3

2 (y y y y y y
,

    
 
 

1 2 4 1 3 42 2
4 4

3 (y y y y y y y y
,

      
 
 

1 2 3 4 1 2 3 4
4 4

4(y y y y y y
,

    
 
 

1 2 4 1 3 4
4 3

oYاگر به جاي مدل رگرسیون خطی واقعی  .6 x x     1 1 2 oY، مدل 2 x    1 برازش داده شده باشد و 1
̂1برآوردگر پارامتر1اه کدام گزینه درست است ؟ به روش کمترین توان هاي دوم خطا در مدل برازش داده شده باشد، آنگ

)94آمار (

1(̂1برآوردگر نا اریب1است .
2 (̂1برآوردگر نا اریب1  می شود اگرx1    وx2نا همبسته باشند .
.براساس مدل واقعی است1بیشتر از واریانس برآوردگر کمترین توان هاي دوم خطاهاي̂1واریانس) 3
واقعی استبیشتر از واریانس برآوردگر کمترین توان هاي دوم خطاي براساس مدل̂1نا همبسته باشند، واریانسx2و  x1اگر   ) 4
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فرضیه های مدل۱–۲

)88آمار (؟نیستیک از روابط زیر قابل تبدیل به یک مدل رگرسیون خطی کدام.7

1( i i i iY log X x      1 1 2 22(iY
sin x cos x



   2 2

3 (
i i

i x
Y

e  

 1 2

1
1

4 (   ix
i iY e      2 2

1 11

)90آمار (گن نباشند، کدام گزینه صحیح است؟اگر در مدل رگرسیونی، خطاها هم.8

.هاي دوم معمولی اریب استبرآورد کمترین توان) 2.استBLUEهاي دوم معمولی برآورد کمترین توان) 1
.استBLUEهاي دوم وزنی برآورد کمترین توان) 4.هاي دوم معمولی نااریب اما خطی نیستبرآورد کمترین توان) 3

ها برازش داده باشد و خط رگرسیونی مطابق شکل زیر به دادهنی، متغیر وابسته به صورت درصد میدر یک مدل رگرسیو.9
یک آماردان با مشاهده نتایج اعلام نمود . بوده است79/0دار و ضریب تعیین برابر شیب و عرض از مبدأ معنی. شده است

)90آمار (باشد؟میکدام گزینه دلیل اصلی این نظر. باشدکه با این برازش موافق نمی

.شیب خط برازش شده منفی است) 1
.تري برازش دادممکن است بتوان مدل مناسب) 2
.باشدبینی شده قابل قبول نمیبرخی از مقادیر پیش) 3
.باشدضریب تعیین به اندازه کافی بزرگ نمی) 4

iدر مدل رگرسیون خطی ساده.10 i ii ,...,n , y x     0 داراي توزیع نرمال باشد، مقـدار  i، با فرض اینکه11
i iP(Y x )  0 )92آمار (کدام است؟1

1 (5/02(i i
ˆ ˆˆP(y x )  0 1

3(i i
ˆ ˆP(y x )  0 14 (975/0

iدر مدل رگرسیون خطی ساده .11 i iy x    0 1 ،i , ,n1 که در آنi ivar( ) ,E( )    2 و 0
i jcov( , )  0ازاي هر بهi jهاي مدل ، مانده)ie97آمار (کنند؟یک از شرایط زیر صدق میامدر کد) ها(

.اندابت دارند و ناهمبستهواریانس ث) 2. اندواریانس ثابت دارند و همبسته) 1
.اندواریانس ثابت ندارند و ناهمبسته) 4.اندواریانس ثابت ندارند و همبسته) 3

روش های برآورد پارامترهای مدل۱–۳

iدر مدل رگرسیونی .12 i iY X    با فرض اینکهiها داراي توزیع گاما با پارامترهاي ,11    باشـند، بـرآورد بـه روش
)88آمار (کدام است؟حداقل مربعات 

١ (i
i n i

X
Min

Y 1
٢ (i

i n i

Y
Min
X 1

٣(i i

i

X Y nXY

X nX






 22

٤ (i i

i

X Y

X


 2
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(x ) /
x

x /x

y e e e
y e


  

15 2 0 5 12
0 5

)90آمار پاسخ (

) 1گزینه .28

xB̂:انیم کهدمی N( , ( ) x
n Sxx

   
22

0 0
1 0

)90آمار پاسخ (

)1گزینه .29
ˆ ˆ ˆ ˆ ˆVar( ) Var( ) Var( ) SE( ) SE( )

Sxx
 

         
2 2

1 0 1 0 155
ˆVar( )

n
 

  
2 2

0 10
)90آمار پاسخ (

)1گزینه .30
R (x, y) ( / ) /   2 2 20 8 0 64

SSR SSEˆR SSR / SSE / MSE /
SST n

         


2 26 4 3 6 0 362
)90آمار پاسخ (

) 2گزینه .31
ˆ:دانیم کهمی ˆ ˆˆ y X     

ˆˆ X   
)90آمار پاسخ (

)91آمار پاسخ ()  2گزینه .32

)1گزینه .33
X a by Cov(X,Y)   1

if b
Cov(X,Y)
if b

ab


 


 

0
1

0
0

)3گزینه .34
ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆVar( ) Var(y X ) Var( ) Var( ) Cov( )          0 1 1 1 0 1 0 12

xx xx xxˆXVar( )

X (X )ˆ ˆ( ) Cov(y X)
n S S n S

 

 
   

                
 


1

2 22 2
1 1

2

1 1 12

)91آمار پاسخ (

) 3گزینه .35

یا
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هـا پواسـن   iyیک برآوردگر حداقل مربعات است پس در نااریب بودن آن شکی نیست و با توجه به اینکـه توزیـع  b̂1با توجه به اینکه
)92پاسخ آمار (.  باشداست، پس داراي کمترین واریانس نمی

)2گزینه .36
i i

i i i i i i
i

x yˆy x y x
x


            

0 1 0 1 1 2

i i
i i i i i i i i i i i i

i

i i i i

x yˆˆx e x (y y ) x y x ( x ) x y x
x

x y x y


         

   

      
 

2
1 2

0
)2گزینه .37

i
i i i i i

i

(x x) ˆ ˆc c y E( ) c E(y )
x


     
2

1 12

i i i i i
ˆ ˆ ˆ ˆc ( x ) c c x       0 1 0 1

i i

i i

(x x) (x x)ˆ
x x

 
    
 

2
0 12 2

i

i

(x x)

x


  


2

1 2

)92پاسخ آمار (

)2گزینه .38
i i

i

(X X)(y y)ˆ ˆ ˆy X
(x x)

 
    



0 1 1 2

i i j

i i i i

ˆ ˆcov( , y) cov(y, y) X?( , y) cov Xcov( c y , y )
n

X c cov(y , y ) X c
n n n n n

     

   
    

 

 

0 1
2 2 2 2

1

1

)92پاسخ آمار (

) 4گزینه .39
iE(eها،دن میانگین باقیماندهفرض صفر بو iها، و ناهمبسته بودن آن( jcov(e ,e ) ،i jباید در مدل رگرسیونی برقرار باشد.

)93پاسخ آمار (

) 2گزینه .40

00
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i i
i

i
i

x y nxy
y y y yˆ y y y y

x nx
/ / / /




   

       
  







5

1 1 2 4 5
1 1 2 4 55

2 2

1

2 2 0 2 0 1 0 1 0 24 1 1 4

)93پاسخ آمار (

)95پاسخ آمار ()2گزینه .41

n

xx xx xx xx i
xx i

ˆ ˆSSR S E(SSR) S E( ) S ( ) S (x x) bS


               
22 2 2 2 2 2 2 2

1 1 1 1 1
1

)95پاسخ آمار ()1گزینه .42

 1 3
)96پاسخ آمار ()2گزینه .43

i i iˆ ˆcov(y , y ) var(y )
)96پاسخ آمار ()3گزینه .44

)96پاسخ آمار ()1گزینه .45

دانیممی  n

i
i

(x x)ˆvar y(x ) ( )n
(x x)



 



2
2 0

0
2

1

1 ˆvar y(x) n


2

   
 

xx

xx xx

a
n Sˆvar y(x a)a naˆvar y(x a) ˆn S Svar y(x)

n

               

22
2 22

2

1
1 1

)97پاسخ آمار ()4گزینه .46
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